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ДОСЛІДЖЕННЯ МЕТОДІВ ВСТАНОВЛЕННЯ КЛАСІВ ТА РОЗМІРІВ 

ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ЗОН РЕЗЕРВУАРІВ НАФТОБАЗ 

 

Ляшенко Я.В., НУЦЗУ 

НК – Кулаков О.В., к.т.н., доцент, НУЦЗУ 

 

Враховуючі фізико-хімічні властивості речовин та кількість їх одночасного збе-

рігання, однією з найбільш небезпечних споруд будь-якої нафтобази слід вважати резе-

рвуари для збереження світлих нафтопродуктів (РЗСН). Бойові дії в Україні підтверди-

ли актуальність забезпечення вибухопожежної небезпеки нафтобаз, та, зокрема, РЗСН. 

Навколо та всередині РЗСН створюються вибухонебезпечні зони (ВНЗ). В Укра-

їні класифікація ВНЗ здійснюється двома методами: згідно правил [1], введених з 

01.01.2002 та згідно стандарту [2], введеного з 31.12.2023. За обома методами ВНЗ по-

діляються на три класи. ВНЗ класу 0 – простір, у якому вибухонебезпечне середовище 

(ВС) присутнє постійно або протягом тривалого часу або часто. ВНЗ класу 1 – простір, 

у якому існує можливість створення ВС під час нормальної роботи. ВНЗ класу 2 – про-

стір, у якому ВС за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго.  

Згідно [1] всередині РЗСН створюється ВНЗ класу 0. Зовні РЗСН створюється 

ВНЗ класу 2 в межах до 3 м по горизонталі і вертикалі від РЗСН та до 5 м по горизонталі 

і вертикалі від пристроїв для викиду повітря із його запобіжних і дихальних клапанів. 

При цьому порядок розрахунку відстаней нормативним документом не встановлюється. 

Згідно [2] всередині РЗСН створюється ВНЗ класу 0. Зовні РЗСН залежно від 

ступеня витоку небезпечної речовини (НР) ВНЗ або відсутня або створюється ВНЗ кла-

су або 0, або 1, або 2, на відстані, яка розраховується. При безперервному витоку ство-

рюється ВНЗ класу 0, при витоку першого ступеня – класу 1, при витоку другого сту-

пеня – класу 2. Розраховується коефіцієнт витоку cм),Ck/(ρW 3
НКМПgg / , де 

скгWg /,  – масова швидкість витоку парів НР, 3

g мкг /,  – щільність пару НР, k  – ко-

ефіцієнт безпеки, залежний від НКМПC  (знаходиться в межах від 0,5 до 1,0), 

./., обобCНКМП  – нижня концентраційна межа поширення полум’я НР. За номограмою 

рис. С.1 [2] залежно від величини коефіцієнту витоку та швидкості вітру cмuw /,  ви-

значається ступінь вентиляції. Якщо вона є низькою за умов постійного витоку, то має 

місце ВНЗ класу 1, якщо середньою – ВНЗ класу 2, якщо високою – ВНЗ відсутня. За 

номограмою рис. D.1 [2], залежно від величини коефіцієнту витоку та властивостей 

джерела витоку, визначається розмір ВНЗ. Згідно додатку А.2 [2] залежно від властиво-

стей джерела витоку встановлюється форма ВНЗ. 
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